

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 23 de Marzo de 1905.

N.º 7.099

CRONICA En silencio

Así desfilaron hace tres días, frente al Ayuntamiento de Sanlúcar de Barrameda, centenares y centenares de trabajadores, de campesinos, faltos de trabajo y de pan. Silenciosamente recorrieron las calles; mudos pasaron ante las casas de los ricos. De sus bocas no salió un grito; en sus brazos no hubo contradicciones amenazadoras, ni en sus semblantes gestos de ira. Más que manifestación de vivos, procesión de cadáveres parecía la suya. Tal nos ofrece la leyenda á los muertos cuando éstos salen de sus tumbas para recordar pecados é infamias é injusticias á los pobladores de la tierra.

Así pasaron ellos, lívidos, siniestros, con la voluntad hecha mordaza de las bocas y grillo de la acción, por la hermosa ciudad andaluza, bajo el cielo azul, entre una atmósfera embellecida por anticipos de la primavera. Así pasaron bajo árboles que abotonaban ese pléndidamente su ramaje prometiendo esencias al olfato y al estómago frutos, entre parejas animales que se enamoraban al aire libre, ó buscaban, ciertas de hallarlo, alimento y hogar en surcos y matorros, en umbrías y madrigue-

ras; así pasaron frente á los colmados rebosantes de parroquianos; junto á las tiendas abarrotadas de vituallas, ante las bodegas, repletas del jugo de la vida, por sus manos cortada; así llegaron á las viviendas de los ricos, al domicilio de las autoridades, á todas partes, sin hallar lo que á cada paso ofrecían como fácil cosecha la bestezuela del campo y los animales del arroyo: nido y pitanza, alegría y amor.

Así pasaron, silenciosamente, con sus caras lívidas, con sus ojos tristes, con los cuernos llenos de harapos y las almas henchidas de tristeza. Así pasaron ellos, confiando en que la mansedumbre de su actitud y el espectáculo de sus dolores movería la caridad ajena y traería el pan á sus dientes y á sus manos la herramienta ociosa.

Inútil paseo, silencio improductivo, mansedumbre estéril. La procesión de hambrientos no halló el amparo que buscaba.

¿Que resolvían las autoridades queriendo abaratar las subsistencias con objeto de que comiesen los que no llevaban dinero en el bolsillo? ¿Que resolvían unas cuantas limosnas repartidas apresurada y parcamente entre centenares de criaturas? Nada: y la procesión de vivos volvió á su cementerio de miserias sin esperanza alguna,

sin remedio alguno tampoco, como regresan al campo santo las procesiones de muertos que la leyenda poetiza; sin redimir al pecador ni salvar á la víctima.

Sólo que los muertos no comen, y como no comen, pueden aguardarse y repetir sus procesiones en avunas, á ver si los ecadores se redimen y las víctimas logran su salvación.

Los vivos no; los vivos comen, aman sienten el frío y el amor; y los vivos no pueden aguardar en silencio, siempre en silencio, un día y otro y otro, hasta que las autoridades les realicen su derecho á existir, ó la caridad llegue á todos como el maná celeste, ó la justicia se reconozca como única ley redentora de hombres en este mundo.

No pueden esperar; y como no pueden esperar, ya no recorren silenciosas las calles de Sanlúcar; ya no van en procesión muda por las andaluzas campiñas; ya no hacen á la voluntad mordaza de las bocas y grillo de la acción; gritan; acometen, asaltan las panaderías, rapiñan las tiendas, y obedeciendo como el bruto la suprema ley del instinto, toman por fuerza, ejercitan por fuerza, el derecho á existir que la Naturaleza les concedió al arrojarlos á la vida.

Tal vez hoy el Mauser consiga de

los hombres hambrientos lo que no conseguiría de animales hambrientos, callarlos, hacer que el miedo á morir de un golpe les dé resignación para irse muriendo poco á poco; pero mal harán, si sólo en el Mauser confían para conseguir que el mal cese y las procesiones de hambrientos se disuelvan.

Podrán conseguirlo hoy, mañana tal vez... Un día los muertos de hambre saldrán en horda, con la herramienta de trabajo hecha arma de combate y el grito de hambre, grito de guerra saldrán así, como salen las manadas de lobos durante el invierno, feroces implacables; sin miedo en el corazón y sin piedad en la conciencia; saldrán á comer, y no volverán á su cementerio de miseria más que llevando en sus uñas ensangrentadas laración ganada á zarpazos.

JOAQUIN DICENTA

La nación no

Sin la traición de Martínez Campos en Murviedro sublevándose frente al enemigo, es casi seguro que la monarquía de los borbones no se hubiera restaurado. Debe, pues, la monarquía gratitud al general sedicioso como se la deben cuantos á la sombra de la restauración se han encun-

- 20 -

da sobrenadando la mayor parte de tierra introducida, es un polvo muy fino y de gran suavidad al tacto.

Estas tierras mezcladas con cal y otras materias minerales son bastante fértiles, puesto que la cal neutraliza la acidez del humus en su último grado de descomposición ó sea el mantillo, el cual es ácido cuando está formado por vegetales leñosos ricos en tanino.

§ III—Análisis agrícola.

Para hacer el análisis agrícola de una tierra, hay que fijar la atención sobre todas aquellas plantas que crecen en un terreno sin ser sembradas, es decir que nacen espontáneamente: estas plantas son generalmente las que sirven de pasto á los animales, mezcladas con otras que el ganado rehusa y que se llaman malas hierbas. El reconocimiento de estos vegetales que nacen espontáneamente en los terrenos puede indicarnos aproximadamente cuales son los elementos mineralógicos predominantes en los mismos. También se pueden determinar las sustancias constitutivas de los suelos sembrando semillas de plantas cuya composición se conozca de antemano, y si las plantas crecen vigorosas y lozanas será señal de que aquel terreno contiene las mismas sustancias que la planta sembrada, este procedimiento no es recomendable por el mucho tiempo que se invierte y además por exigir conocimientos químicos. En general podemos sentar que siempre que se vea una vegetación espontánea exuberante es prueba de ferti-

- 17 -

este nombre es el preponderante. Los accesorios ó secundarios se llaman así por existir en pequeña cantidad y son el hierro, potasio, sodio, fósforo, nitrógeno, magnesio, etc. El llamar secundarios á estos elementos no quiere decir que tengan poca importancia, pues constituyen la riqueza de los suelos, y una tierra cuanto más y mayor número de elementos accesorios contenga más fértil será.

Dada una ligera idea del origen y constitución de las tierras de labor, vamos á indicar algunos métodos para hallar la composición de las mismas, es decir para hacer su análisis.

§ I—Análisis de las tierras de labor.

Para analizar una tierra de labor y determinar cualitativa (1) y cuantitativamente (2) sus elementos componentes, se requiere un análisis científico siempre costoso y al alcance solo de personas dotadas de sólidos conocimientos químicos; así es que siendo nuestro ideal el vulgarizar la ciencia agrícola procuraremos explicar tan solo los procedimientos sencillos, prácticos, poco costosos y al alcance de todos aquellos agricultores dotados de escasos conocimientos agrícola-científicos. Claro está, que estas ligeras nociones prácticas, son muy rudimentarias y sirven solo para indicarnos aproximadamente si la tierra que se cultiva es silíceo, caliza, arci-

(1) Análisis cualitativo; es determinar los elementos que entran á formar parte de una tierra.
(2) Análisis cuantitativo, es determinar la cantidad de cada uno de estos elementos.

brado y enriquecido, convirtiéndose en grandes personajes, en nuevos señores feudales que disponen á un antojo—mediante fórmulas de ley y apariencias de justicia y derecho—de haciendas, vidas y honras. ¿No estará muy puesto en razón entonces, no será muy natural y hasta justo que cuanto la indisciplina militar trajo y encumbrió levante un monumento al general de la Restauración?

Con ello no se hará más que pagar una deuda de gratitud; á ello hay además derecho. ¿Pero lo tiene nadie, por alto que esté, por grande que sea su impudor para mezclar el nombre de la nación y para asociarlo á un tributo de honor del que á la nación despojó de su soberanía, del que la nación sometió á un régimen bajo el cual España ha ido dando tumbos por la pendiente de todas las ignominias, se ha embrutecido, se ha arruinado, se ha quedado sin colonias y sin honra y está muriéndose de hambre? La nación española, el pobre pueblo español, esta patria moribunda bajo el peso de tan inconmensurables verguenzas y desgracias que en la obra de Martínez Campos tienen su causa de origen, ¿cómo asociarse á ese homenaje?

«Reunidos algunos españoles de buena voluntad que, unos en lances de guerra, otros en vicisitudes de gobierno, vieron y sintieron de cerca lo que era el alma y el corazón del general Martínez Campos, entienden cumplir deberes para con la Historia y la conciencia de la patria, promoviendo la construcción en la capital de la monarquía de un monumento dedicado á aquel insigne caudillo, y creen honrar su memoria y satisfacer una deuda nacional convocando para contribuir á la obra á todos los españoles.

Su estatua debe ser levantada por cuantos estimen en algo esas gran-

des virtudes, y ofrecida á la consideración de los presentes y de los venideros como testimonio perenne de gratitud nacional tributado por España á un soldado heroico y á un ciudadano ejemplar.»

¿Verdad que parece un sueño que después de todo lo ocurrido, después de los inmensos fracasos de la Restauración, después del tremendo desastre del año terrible, haya españoles que se atrevan á escribir y publicar los párrafos precedentes?

¡Gratitud nacional á Martínez Campos! ¿Por qué y de qué? ¿Deuda nacional, cuando España no le debe más que todos los males que en largo calvario de la Restauración viene padeciéndolo.

No, la nación española no debe gratitud al restaurador de la monarquía, sino todo lo contrario. No, la nación española no tiene deuda ninguna, tiene créditos tremendos contra él.

Levántenle estatuas los que aprovecharon y explotaron la obra del general afortunado. La nación no; la nación, si alguna vez mereció este nombre por haber reivindicado sus derechos y su soberanía, derribará ese y otros monumentos.

MAHÓN

Se suplica á todos los correligionarios que hayan cumplido veinticinco años y no figuren en el Censo electoral, se sirvan pasar por el Casino «Unión Republicana», en donde dejando su nombre y señas

del domicilio, se cuidaran de la oportuna inscripción.

La «Hoja Telegráfica de Menorca Artística» de Ciudadela del 17 y 18 del que cursa sigue ocupándose de la escala del vapor correo.

En su número del 17 dice que solo pretende que se cumpla la contrata ó que se tenga á Ciudadela en comunicación con Alcudia por medio de vapores que puedan operar en su puerto. Esta pretensión no puede ser más justa, pero debe convencerse la «Hoja Telegráfica» que la contrata ó sea el Pliego de subasta no puede cumplirse. Para cumplirla fuera necesario que un vapor de quinientas toneladas cuando menos, hiciera en dos horas la escala dentro del puerto de Ciudadela y no en alta mar, y esto es de todo punto imposible por la estrechez y malas condiciones del puerto. De consiguiente no queda más recurso que modificar la contrata para que pueda seguir haciéndose la escala.

Si esta se hace en alta mar, se ha de permitir al vapor que pase de largo cuando no pueda operar, y de no accederse á esto que se establezca un vaporcito de unas cien toneladas que haga el servicio entre Ciudadela y Alcudia. Hemos dicho y repetimos que en nuestro concepto esta fuera la mejor solución.

Y en el número del 18 la «Hoja Telegráfica» desbarra que es un contento. Dice que el público no pide vapores grandes, sino pequeños; y que los grandes no ofrecen mayor seguridad que los pequeños. ¿Hasta donde llega la ceguera producida por un exagerado amor propio!

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

La conferencia dada anoche por M. Schyrgens no desmereció de las

anteriores. Estuvo toda dedicada á analizar los más salientes pasajes del viaje de Chateaubriand á Grecia, filigranando el conferenciante su trabajo con bellísimos comentarios.

Como M. Schyrgens ha recorrido también aquellos países y estudiado el carácter y costumbres de sus habitantes, adquieren mayor realce sus relevantes condiciones de literato y psicólogo.

Rayó á gran altura en los períodos dedicados á la melancolía y á las lágrimas, y en las referencias á Leonidas y sus trescientos espartanos, que tan gloriosamente perecieron en el Paso de las Termópilas.

Mañana publicaremos el extracto. La próxima conferencia del señor Schyrgen versará sobre las obras de P. Corneille, tratando especialmente de la tragedia *Le Cid*.

Copiamos de «El Bien Público» de ayer lo que sigue:

REGATAS DE BOTES AUTOMÓVILES

«Con motivo del sueldo que publicamos ayer, copiado de un periódico palmesano, dando cuenta de que el señor Maura escribió al Presidente de la Diputación Provincial de estas Islas, preguntándoles si los botes automóviles que han de tomar parte en la regata que se ha de verificar en Junio próximo, entre Argel y Tolón, (no entre Marsella y Argel, como equivocadamente dice el colega mallorquín) tendrán buena acogida en Palma, hemos venido en conocimiento de que igual pregunta hizo el Jefe del partido conservador al Alcalde de esta ciudad.

Dice el Sr. Maura que ha dado lugar á esta consulta, el haber surgido la duda entre los organizadores de la regata, respecto á si sería más conveniente preferir el puerto de Palma al de Mahón, para la escala que deben hacer los botes automóviles.

Parece mentira que semejante perplejidad pueda existir en la Comisión organizadora de la regata, pues sabido es que cuando esta fué iniciada por

— 18 —

llosa ó humífera, y hasta para llegar á la determinación cualitativa de algunos de los elementos secundarios, pero nunca para completar el análisis con la parte cuantitativa. Todo agricultor que cultiva una tierra de labor sacará mucho más rendimiento si la cultiva conociendo su composición, aunque sea de una manera aproximada, que otro que desconozca por completo la naturaleza del suelo que explota; así es que de no poder analizar sus tierras por medio de un verdadero análisis químico, ya por falta de recursos ya de medios apropiados etc., recomendamos al agricultor ó propietario que siga nuestras instrucciones respecto al modo de hallar la composición del suelo de sus tierras, que bien pronto hallará alguna ventaja.

Son varios los análisis que pueden hacerse de las tierras de labor para hallar su composición: por medio de los sentidos ó *análisis organoléptico*; por el estudio de la vegetación espontánea ó *análisis agrícola*. Análisis físico ó mecánico y Análisis químico.

§ II—Análisis organoléptico.

Por los órganos de los sentidos se puede apreciar con limitada aproximación los elementos constitutivos de una tierra labrantía; se necesita para esto bastante destreza, la cual adquieren los agricultores á fuerza de práctica, llegando algunos á hacer el análisis con bastante precisión.

Tierras silíceas.—Toda tierra que se presenta de color gris blanquecino con partículas duras al tacto

— 19 —

que no se reducen á polvo por mucho esfuerzo que se haga, que dejan pasar con mucha facilidad el agua al través de su masa, desecándose al momento, y por consiguiente que nunca se encharcan, que ofrecen poca resistencia á los instrumentos de labor será *silíceas*. Las tierras silíceas son estériles, si no contienen otros elementos que contrarresten las causas de su esterilidad, y solamente serán de utilidad en regiones abundantes en agua.

Tierras calizas.—Se reconocen estas tierras por presentarse de color blanco sucio, gramos suaves al tacto y fácilmente reducibles á polvo; obran rápidamente sobre las materias orgánicas, forman costra al desecarse; los helados determinan elevaciones y depresiones en dichos suelos. En climas lluviosos y con abundantes abonos se puede sacar bastante provecho de estas tierras sobre todo para el cultivo de leguminosas (Guisantes, Judías, Habas, etc.)

Tierras arcillosas.—Serán arcillosas las tierras de color rojizo más ó menos subido según la cantidad de óxido de hierro que contengan, se adhieren á la lengua, se encharcan con el agua, forman terrones duros y grandes grietas cuando se secan y ofrecen mucha resistencia á los instrumentos de labor.

Cuando el subsuelo sobre que descansan estas tierras deja pasar el agua con mucha facilidad y el clima es poco lluvioso, se producen bien en ellas la col, habas, trebol, trigo, etc.

Tierras humíferas.—Las humíferas se reconocen por su color obscuro, puestas en un frasco de agua que

«Le Matin», de París, fijó dicho periódico la escala en Mahón y no en Palma, y que al ser recibido el correspondiente del importante diario parisiense por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, le aseguró el Monarca que en Mahón se haría un recibimiento digno á los campeones de la regata.

Después de esto no cabía esperar, ni remotamente, que pudiese asaltar á los organizadores de la regata esa incertidumbre, de que parecen hallarse poseídos ahora.

Además, si se trata de un campeonato formal y serio y si en la Comisión organizadora hay personas entendidas en las cosas de mar, como parece natural, máxime contando dicha Comisión con el concurso de «La Liga Marítima Española», de la cual es Presidente el Sr. Maura, no puede caber la menor duda de que debe ser Mahón el punto de escala, y no Palma.

Para convencerse de ello, basta pasar la vista por el mapa del Mediterráneo.

Mahón se halla situado precisamente en la línea que deben recorrer los botes automóviles para ir de Argel á Tolón, y, por lo tanto, para entrar estos en nuestro puerto no necesitan desviarse un ápice de su ruta, al paso que para ir á Palma tienen que separarse sesenta y cuatro millas de su derrotero. Además, Mahón está á la mitad exacta, puede decirse, de la distancia que separa Argel de Tolón y, por consiguiente, nuestro puerto ofrece á los campeones de la regata un punto de descanso, cuando más conveniente puede serles.

Si á todo esto agregamos las magníficas condiciones de nuestro puerto en el cual existen varios talleres para reparación de embarcaciones, que podrían utilizar, en caso de necesidad, los botes contendientes, y la circunstancia de que el pueblo mahonés, en vista de lo que se había dicho, se dispónia á hacer un recibimiento digno y entusiasta á los referidos campeones, se comprenderá la profunda extrañeza que ha debido causar en esta población esa duda de que se ha hecho órgano el Sr. Maura.

Teníamos noticia del asunto á que se refieren las líneas preinsertas, pero como media en la cuestión D. Antonio Maura, mallorquín, y jefe del partido conservador, no quisimos decir una palabra para que no se creyera que nos guiaba la pasión política.

En este asunto los menorquines de todos los partidos estaremos unidos como un sólo hombre. Lo que importa es no olvidar como se nos trata para el día de mañana.

La compañía dramática de aficionados que dirige D. Antonio Biudavets, dará el próximo sábado una nueva representación en el Teatro Principal, poniéndose en escena la preciosa tragedia de Guimerá *Mar y Cielo*, terminando el espectáculo con un entretenido fin de fiesta.

Desde el sábado próximo 25 del actual, la oficina telegráfica de esta ciudad quedará trasladada á la calle de S. Fernando n.º 28.

CURIOSIDADES

LAS DEUDAS DE ESPAÑA

Es curiosa la información que publica una revista de las deudas del Estado español, que importa en total la respetable suma 11.482.069.631'94 pesetas.

Las clases de deudas, en las distintas obligaciones, bonos, billetes, series y residuos pasan de 100.

Las deudas más importantes son las de títulos del 4 por 100 interior de 1900, que importa 5.837.570.109; la de títulos de la misma para garantía de contrato procedentes de carpetas creadas en 31 de Mayo de 1898, con 2.000.000.000; la de títulos del 5 por 100 amortizable interior, con 1.475.614.500, y la de exterior estampillado, con 1.018.292.100.

La deuda más pequeña es la de certificaciones de capitales reconocidas á censallistas de la Orden de San Juan, que importa 621'25 pesetas.

EMIGRACION A LA ARGENTINA

La inmigración en la República Argentina en el año 1904 alcanzó las siguientes cifras, según datos oficiales:

Figuran en primer término los italianos en número de 67,506; siguen 38,896 españoles; 2,239 austriacos; 4,396 rusos; 3,296 sirios; 1.167 alemanes; 789 ingleses.

Los franceses fueron 2.893 casi todos de la clase media, y en su mayoría se quedaron en Buenos Aires.

Los demás se repartieron en varios departamentos de la República.

EL HOMBRE MAS

CONDECORADO DEL MUNDO

El record de las condecoraciones corresponde, según parece, al conde Augusto de Eulenburg, intendente de la corte del kaiser.

Un periódico de Berlín nos dice, en efecto, que dicho personaje ha festejado con una brillante recepción su condecoración número 75, conferida hace pocos días por el príncipe Fernando de Bulgaria.

El conde de Eulenburg ha logrado distanciar en este punto al emperador Guillermo, que posee 64 condecoraciones, y al canciller Bolow, que ostenta sobre el pecho 41.

LA FAMILIA IMPERIAL RUSA

La familia imperial de Rusia, aunque numerosa, no lo es tanto, sin embargo, como generalmente se cree. Fórmanla, además del czar y las dos emperatrices, veintidós grandes duques, trece grandes duquesas, doce príncipes y cuatro princesas; estos últimos descendientes en líneas colaterales y que tiene derecho únicamente al título de alteza.

El czar Nicolás II tiene cuatro hijas, de las cuales la mayor, la gran duquesa Olga, cuenta nueve años de edad, y un solo hijo, el gran duque Alexis, heredero de la corona, nacido, como se recordará, hace pocos meses.

Los más inmediatos parientes del czar son, después de sus hijos y su madre, su hermano el gran duque Miguel Alexandrovich, que tiene 26 años y es seltero, y sus dos hermanas las grandes duquesas Jenia y Olga.

Siguen inmediatamente sus tíos Vladimiro, Alexis y Pablo y sus primos y primas, los grandes duques Cirilo, Boris y Andrés, hijos del gran duque Vladimiro; y Dimitri, hijo del gran duque Pablo; y las grandes duquesas Elena, hija del gran duque Vladimiro, y María, hija del gran duque Pablo.

La única tía del czar es la gran duquesa viuda de Sajonia-Coburgo-Gotha.

De los tres hermanos de su abuelo Alejandro II, uno solo subsiste, el gran duque Miguel, cuya descendencia completa la familia imperial.

Continúan los ejercicios de instrucción en la Esplanada de esta ciudad, los recintos de infantería y caballería llamados á filas el primero de este mes.

Se dice que á principios de Abril jurarán con todo solemnidad, la bandera.

LA MISERIA EN NUEVA-YORK

La población actual de Nueva-York, incluso los cinco distritos, se calcula en 3.850.000 habitantes. De esta cifra, unos 300.000 viven á expensas de la caridad pública, y 700.000, aun que no en modo absoluto, también necesitan y reciben socorros pecuniarios. Hay como 5.000 instituciones caritativas; pero sólo cuatro de ellas, la de San Vicente de Paúl, la Hebrea Unida y otras dos de carácter no religioso, socorren, más ó menos, á 200.000 menesterosos al año.

Durante 1904 han sido desahuciadas, por no pagar la renta, 300.000 personas, más que en toda Irlanda durante diez años.

De 80.000 personas que fallecieron en 1901, fueron enterradas como pobres de solemnidad 8.000, el 10 por 100, sin contar las que recibieron entierro regular por suscripción ó medios análogos, que fueron muchas más.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mahón.

Muy Sr. mío y distinguido amigo: En el diario de su dirección n.º 7.097 he leído con sorpresa una copia de un suelto tomado de «La Unión Militar, titulado «Cosas Militares»; de las desdichadas reformas de Infantería ni de la organización dada al regimiento de Mahón, nada tengo que decir, por no ser perito en la materia; pero sí tengo que manifestar que el autor del suelto en cuestión, no ha perdonado medio en desprestigiar al pueblo de Mercadal, que no conoce ni siquiera por referencia puesto que dice en su escrito que «los oficiales en esta destacados ó tienen que vivir al raso, ó han de pagar muy cara la vivienda y vivir con un payés honrado, puesto que en el pueblo no hay casas para alquilar, y estas son tan humildes, que la dignidad de dichos oficiales y familias, no les permiten...» A esto contesto que, los vecinos de Mercadal, son tan dignos y honrados como el autor del escrito á que contesto, y que por lo que se refiere á que el pueblo es insalubre, debo mandarle á las oficinas de Estadística-Geográfica, para que tome datos de las enfermedades de que mueren estos habitantes.

Y por último debo manifestar á ese caballero, que si no quiere venir de guarnición en esta villa, que tome la licencia, porque el militar, debe ir á donde le mandan y no á donde el elemento civil simpatiza con el militar, dándole banquetes que á nada conducen, mas que á derrochar el dinero del que más provecho sacarían empleándolo en sus abandonadas propiedades.

Basta por hoy, suplicándole Sr. Director, dé cabida á este mal redactado escrito en las columnas de su periódico, y dándole anticipadas gracias este su affmo. S. S.

q. b. s. m.

Un vecino de Mercadal.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23, 8'00.

Barcelona.—Los federales de esta se proponen distanciarse del catalanismo, entrando á formar parte de la unión republicana.

Madrid 23, 8'40.

Dicen desde Bilbao que se entabló una sangrienta riña entre varios obreros. Esta vino por cuestiones de oficio, y de la misma resultaron doce heridos.

Madrid 23, 9'10.

La reina Alejandra de Inglaterra llegó á Lisboa en donde es objeto de continuos agasajos, y el duque de Connaught y su familia continúan en Madrid.

Madrid 23, 9'50.

Dos guardias civiles que ayer tarde intentaron vadear el río Pisuerga, perecieron ahogados.

Madrid 23, 10'00.

Los franceses se muestran muy alarmados con motivo de la próxima visita que tiene anunciada á Tánger el Emperador de Alemania.

Se dice está relacionada con la cuestión de Marruecos.

Madrid 23, 10'50.

Las cigarreras se amotinaron y salieron á la calle en actitud tumultosa pidiendo aumento de jornal.

Madrid 23, 11'25.

Ha comenzado en toda Rusia la movilización, la cual se lleva á efecto con suma actividad.

En algunas poblaciones han ocurrido serios disturbios por negarse muchos individuos á ingresar en filas.

Cotización Oficial

Madrid 22 Marzo á las 18.

4 % interior.	78'60
Id. 5 por 100	98'45
Banco España	454'00
Tabacalera.	409'50
Paris á la vista	33'60 á 33'50
Londres id.	33'50 á 33'55

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajó, 23

Barómetro 733'2
Calma de mar y viento.
Cielo acalajado.
Horizontes neblinosos.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	10'00	15'00
Banco de Mahón	49'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	107'00	00'00
Marítima	105'00	00'00
Anglo Española	00'00	00'00
Obligaciones Municip.	95'00	00'00
Idem Marítima	00'00	00'00

Mahón 23 Marzo de 1905.

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas sus afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

Para los viernes de Cuaresma se encontrarán los pasteles de marisco, pescado Aranjat, dulce para postres. Todos los domingos llunguets propios para desayuno.

Confitería de Cardona, San Roque 35,

Al estilo de Palma, Co-

cas Rois, y Empanadas de pescado. Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en la Bollería de la calle de Hannover n.º 36.

Vinos acreditados

El dueño del establecimiento situado en la calle de Cifuentes n.º 28, participa á sus parroquianos y al público en general, que posee un gran surtido de vinos á precios reducidos y de calidad superior, los que se expenden á granel y embotellados.

A GRANEL

País dos años; País un año; Catalán varias clases; Alicante tipo Valdepeñas; Priorato; Aragón seco y dulce; Málaga; Ransio; Ransiete; Seco; Mistelas; Moscatel; Jerez dulce y seco; Vermout torino.

EMBOTELLADOS

País añejo; Rioja suave y clarete; Valdepeñas; Campo criptana; Tintilla, Clarete Granate; Cepas viejo; Campillo, Jerez varias clases y marcas; Amontillado, Manzanillas; Pedro Ximenes postres; Pajarete; Vermout varias clases; Convaleciente especial para enfermos; Gramache, Cidra espumosa, y tantas otras clases á precios reducidos.

Vinagre de uva.

Visitad dicho establecimiento y os convenceréis. Se sirve á domicilio.

28 Cifuentes 28.—MAHON

Caldo Bordellés Casellas

(Sulfato de cobre, en polvo, preparado)

Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el MILDIU de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas

PRONTITUD, SEGUERIDAD Y COMODIDAD EN SU EMPLEO

UNICO EN EL MUNDO

Pulverizador sistema Muratori (patentado)

50 Medallas de oro, plata, etc., gran diploma de honor y medalla de plata en la Exposición universal de París de 1900. No se ha de bombiar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo día. El más sólido y practico; 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabidas de 2 á 16 litros.

VIDES AMERICANAS.—150 variedades de cepas en producción desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

ABONOS QUIMICOS en tablillas comprimidas, solubles al agua para toda clase de plantas en macetas.

ARBOLES Frutales, Forestales y de Adorno.

PALMERAS y Plantas de Salón.

FOLLETOS, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10. Mahón.

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan do una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cénts. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero "Le Phare", puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, catés, teatros, etc.

"Le Phare", realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare", resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare", con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquer, S. en C.—Pasadizo Cementerio, 22.—Telefono 2026.—BARCELONA

Relojería y Platería "La Suiza"

de

Jaime Pons Sintes

17 NUEVA 17,

Casa sin competencia

Novedad en relojes de gran precisión "Dacia" con certificado del observatorio oficial, cuyo máximo de su averiación no llega á minuto al mes.

Relojes de gran precisión "Omega" cuyas dos marcas garantizo su buena marcha por cuatro años.

Relojes de bolsillo repeticiones de horas cuartos y minutos.

Relojes cronografos contadores de minuto, indispensable para los señores Oficiales de Marina, Artillería, Médicos, Químicos, Ingenieros, etc., y para efectuar carreras de caballos, automóviles, bicicletas, etc. etc.

Relojes de bolsillo despertadores.

Relojes de bolsillo desde 7 á 500 pesetas.

Relojes de pared y sobremesa desde 13 á 100 pesetas.

Despertadores desde 5 á 30 pesetas.

Relojes extraplanos lo más delgado conocido hasta el presente.

Gran rebaja de precios en platería y bisutería.

Gran surtido de cadenas en oro, chapados en oro, plata y metal.

No equivocarse, Nueva, 17, esquina en el callejón de Santo Cristo.